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Aanleiding 
Op 8 juli jl. heeft het lid Vedder (CDA) Kamervragen gesteld over de oproep van 
verschillende provincies om voor de PAS-melders een generaal pardon in te 
voeren. Bijgaand ontvangt u de Kamerbrief en de beantwoording ter akkoord.   
 
Advies 
U kunt de Kamerbrief ondertekenen en beantwoording versturen. 
 
Kernpunten 

• In het kader van het concept-landbouwakkoord is de Landsadvocaat in 
juni 2023 gevraagd naar de mogelijkheden voor een generaal pardon voor 
PAS-melders.1  

• Uit het advies blijkt dat een generaal pardon alleen kan als significante 
gevolgen van de emissies van de gemelde activiteiten voor elk Natura 
2000-gebied en elke locatie van beschermde habitats daarbinnen kunnen 
worden uitgesloten.  

• Dat kan op voorhand op basis van objectieve gegevens of op basis van 
een uitgevoerde passende beoordeling die zekerheid geeft dat aantasting 
van de natuurlijke kenmerken van het Natura 2000-gebied kunnen 
worden uitgesloten. Bij een passende beoordeling kunnen de positieve 
effecten van mitigerende maatregelen worden betrokken, als deze 
additioneel zijn ten opzichte van de maatregelen die nodig zijn om 

 
 
1 Kamerbrief over aanbieding concept Landbouwakkoord en vervolgtraject | Kamerstuk | 
Rijksoverheid.nl 
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DGLGS / 0004719368 verslechtering van de kwaliteit van het Natura 2000-gebied te voorkomen 

en perspectief te houden op eventueel noodzakelijk herstel.  
• Voor de meeste Natura 2000-gebieden vereist dit dat eerst de kwaliteit en 

condities verder op orde moeten komen.  
• In de beantwoording geeft u aan dat het daarom niet de verwachting is 

dat dit op korte termijn voor de PAS-melders een oplossing biedt. Ook 
geeft u aan dat u beseft dat veel PAS-melders daarop niet kunnen 
wachten. Voor de knelgevallen die sneller een oplossing nodig hebben 
worden andere mogelijkheden geboden (verbrede aanpak).   

• Tevens wordt in de beantwoording aangegeven dat u parallel hieraan inzet 
op het vervolgonderzoek in de verkenning naar een (rekenkundige) 
ondergrens. 

• Tot slot wordt aangegeven dat het advies van de Landsadvocaat geen 
aanknopingspunten biedt voor nader onderzoek naar de haalbaarheid van 
een generaal pardon voor PAS-melders.  

 
 
 
 
 
 




